
2022年青海省西宁市高考数学二模试卷 (理科)

单选题

1. (5分) 集合A={1,2,3,4},B={3,4,5,6},则图中阴影部分表示的集合为( )

A.∅

B.{1,2}

C.{3,4}

D.{5,6}

2.(5分)设i为虚数单位 ,则复数       
5

𝑖 ― 2
= ()

A.-2-i

B.2-i

C.2+i

 𝐷.
5

4
―

1

4
𝑖

3. (5分) 已知在平行四边形ABCD中 ,     𝐴𝐷 = (2,6),𝐴𝐵 = ( ―4,4),  对角线AC与BD相交于点M ，则      𝐴𝑀 = ()
A.(-2,-5)

B.(-1,-5)

C.(2,-5)

D.(-1,5)

4.(5分)在北京冬奥会开幕式上 ，二十四节气倒计时惊艳了世界.从冬至之日起，小寒、大寒、立春、雨水、惊蛰、春分、清明、谷雨、

立夏、小满、芒种这十二个节气的日影长依次成等差数列，若冬至的日影长为18.5尺 ，立春的日影长为15.5尺 ，则春分的日影长为(  )

A.9.5尺

B.10.5尺

C.11.5尺

D.12.5尺

5. (5分)( (1 ― 2𝑥)⁵的展开式中 ，x³的系数为( )

A.40
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B.-40

C.80

D.-80

6.(5分)在区间(0,4)内随机取一个数x,则使得(         (𝑥 + 1)² > 5𝑥 ― 1的概率为( )

 𝐴.
1

3

 𝐵.
1

2

 𝐶.
2

3

 𝐷.
3

4

9. (5分) 已知Sn为数列{an}的前n项和,        𝑎₁ = 1,𝑎�₊₁ + 2𝑆� = 2𝑛 + 1,则S2022 =( )

A.2000

B.2020

C.2021

D.2022

10. (5分) 已知点F₁为椭圆(  C    :
𝑥2

𝑎2
+

𝑦2

𝑏2
= 1(𝑎⟩𝑏 > 0)的左焦点 ，点A为椭圆C的左顶点 ，过原点O的直线l交椭圆C于P

7.(5分)如图是一个正方体的平面展开图，则在正方体中 ，异面直线AB 与CD所成的角为( 

)

A.30

°
B.45°

C.60

°
D.90°

8.(5分)已知函数.     𝑓(𝑥) = 𝑙𝑛|𝑥|,𝑔(𝑥) = 𝑒ˣ ― 𝑒⁻ˣ,  则图象如图的函数可能是(  )

A. f(x)+g(x)

B. f(x)-g(x)

C. f(x)g(x)

 𝐷.
𝑓(𝑥)
𝑔(𝑥)
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，Q两点，若直线PF₁平分线段AQ，则椭圆C的离心率ε=( )

 𝐴.
1

3

 𝐵.
1

2

 𝐶.
2

3

D.  
3

4

11. (5分) 三棱柱     𝐴𝐵𝐶 ― 𝐴₁𝐵₁𝐶₁中,侧棱AA₁⊥平面ABC,AA₁=6,AB=4,AC=3,∠BAC=90°,P为侧棱(                     𝐶𝐶₁的中点 

，则四棱锥     𝑃 ― 𝐴𝐴₁𝐵₁B外接球的表面积为( )

A.13π

B.52π

C.104π

D.208π

选择题

1. (5分) 定义方程f(x)=f'(x)的实根x₀叫做函数f(x)的“新驻点”, 若函数        𝑔(𝑥) = 𝑒²ˣ + 1,ℎ(𝑥) = 𝑙𝑛(𝑥 + 1),𝜑(𝑥) = 𝑥³ ― 1的“新驻

点”分别为a,b,c,则a,b,c的大小关系为( )

A. a>b>c

B. c>b>a

C. c>a>b

D. b>c>a

单空题

1. (5分) 在数列{an}中,a₁=1,且c       𝑎1 ⋅ 𝑎2, ⋅ 𝑎𝑛 = 𝑛2, 则an=     .

2.(5分)已知双曲线      
𝑥2

4
―

𝑦2

5
= 1的左、右焦点分别为F₁，F₂，点P是双曲线左支上一点且|       |𝑃𝐹₁| + |𝑃𝐹₂| = 8,则 

sin∠𝑃𝐹1𝐹2

sin∠𝑃𝐹2𝐹1
= ¯.

3.(5分)将某射击运动员的十次射击成绩(环数)按从小到大的顺序(相等数据相邻排列)排列为：8.1，8.4，8.4，8.7 ，x ,y,9.3,9.4,9.8,9.9,已

知总体的中位数为9,则            
1

𝑥
+

1

𝑦 的最小值为      .

4.(5分)已知定义在R上的可导函数f(x)的导函数为f'(x),满足.           𝑓′(𝑥) < 𝑓(𝑥),,且f(x+3)为偶函数, f(6)=1,则不等式f(x)>e�的解集

为      .

初体质
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1. (12分) 在( ①𝑎 = 6;②𝑎 = 8;③𝑎 = 122这三个条件中任选一个 ，补充在下面问题中 ，若问题中的三角形存在，求sin B 的值；若问题

中的三角形不存在，说明理由.

问题：是否存在.  △ 𝐴𝐵𝐶,它的内角A，B，C的对边分别为a，b，c，面积为S，且         𝑎2 + 𝑏2 ― 𝑐2 = 4𝑆,𝑐 = 5 2?

2.(12分)某中学有初中学生1800人 ，高中学生1200人 ，为了解学生本学期课外阅读时间，现采用分成抽样的方法 ，从中抽取了100名学

生，先统计了他们课外阅读时间，然后按“初中学生”和“高中学生”分为两组 ，再将每组学生的阅读时间(单位: 小时)分为5组

:[0,10), [10,20), [20,30), [30,40) , [40,50] , 并分别加以统计 ,得到如图所示的频率分布直方图 .

(1)写出a的值;

(2)试估计该校所有学生中 ，阅读时间不小于30个小时的学生人数；

(3)从阅读时间不足10个小时的样本学生中随机抽取3人 ，并用X表示其中初中生的人数，求X的分布列和数学期望.
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4. (12分) 已知定点F(0,1),定直线l:      𝑦 = ― 1,动圆M过点F，且与直线相切 .

3.(12分)如图 ,S为圆锥的顶点,O为底面圆心 ,点A ,B在底面圆周上 ,且             ∠𝐴𝑂𝐵 = 60°,点C 

, D分别为SB ,OB的中点 .

(1)求证:   𝐴𝐶 ⊥ 𝑂𝐵;

(2)若圆锥的底面半径为2，高为4，求直线AC与平面SOA所成的角的正弦值.
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(1)求动圆M的圆心轨迹E的万栏；

(2)过焦点F的直线l与抛物线E交于A、B两点 ，与圆        𝑁:𝑥² + 𝑦² ― 2𝑦 = 0交于C、D两点(A,C在y轴同侧) ,求证:|AC|·|DB|是

定值.

5. (12分) 已知函数  𝑓(𝑥) = 𝑎ln𝑥 ―
1

𝑥
,𝑎 ∈ 𝑅.

(1)讨论f(x)的单调性;

(2)若关于x的不等式    𝑓(𝑥) ≤ 𝑥 ―
2

𝑒 在 (0, +∞)上恒成立 ，求a的取值范围 .
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6. (10分) 在直角坐标系xOy中 ，曲线C的参数方程为         𝑥 = 2 + 2cos
𝑦 = 2sin (φ为参数)，以坐标原点为极点 ，x轴正半轴为极轴建立极坐标

系 ，直线l的极坐标方程为(      𝜃 = 𝛼(0 ≤ 𝛼 < 𝜋,𝜌 ∈ 𝑅).

(1)求曲线C的极坐标方程；

(2)已知曲线C与直线l交于A ,B两点 ,若|      |𝑂𝐴| + |𝑂𝐵| = 2 3,  求直线l的直角坐标方程.

7. (12分) 已知函数.    𝑓(𝑥) = |𝑎𝑥 ― 1| ― |𝑥 ― 1|.

(1)当  𝑎 = 2时，解不等式.  𝑓(𝑥) < 1;

(2)当  𝑥 ∈ (0,1)时 ,   𝑓(𝑥) < 𝑥,，求实数a的取值范围 .
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2022年青海省西宁市高考数学二模试卷(理科)  (答案&解析)

单选题

1. B

【解析】解：由Venn图可知，阴影部分的元素为属于A当不属于B的元素构成，所以用集合表示为              𝐴 ∩ (∁𝑈𝐵).

∵A={1,2,3,4},B={3,4,5,6},

则A∩(CvB)={1,2}

故选: B.

根据Venn图和集合之间的关系进行判断

本题主要考查Venn图表达 集合的关系和运算 ，比较基础.

2. A

【解析】解:     
5

𝑖 ― 2
=

5( ―2 ― 𝑖)
( ―2 + 𝑖)( ―2 ― 𝑖)

= ― 2 ― 𝑖,

故选: A.

根据复数的运算性质计算即可 .

本题考查了复数的运算性质 ，是基础题 .

3. D

【解析】解：由题意可得，      𝐴𝑀 =
1

2(𝐴𝐵 + 𝐴𝐷) =
1

2(2 ― 4,6 + 4) = ( ―1,5).

故选: D.

根据已知条件，结合向量加法的几何意义，以及向量的坐标运算 ，即可求解.

本题主要考查向量的坐标运算 ，属于基础题 .

4. D

【解析】解：设冬至之日起，小寒、大寒、立春、雨水、惊蛰、春分、清明、谷雨、立夏、小满、芒种这十二个节气的日影长依次成等差数列

{an}，

则  𝑎₁ = 18.5,𝑎₄ = 15.5,

故3d=15.5-18.5 = -3,

所以d=-1,

 𝑎₇ = 𝑎₁ + 6𝑑 = 18.5 ― 6 = 12.5.

故选: D.
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由已知结合等差数列的性质先求出d，然后结合通项公式可求.

本题主要考查了等差数列的通项公式在实际问题中的应用 ，属于基础题 .

5.解:二项式    (1 ― 2𝑥)⁵展开式的通项公式为     𝑇𝑟+1 = 𝐶𝑟
5 ⋅ ( ―2𝑥)𝑟,令

r=3，可得展开式中x³的系数为(        ( ―2)3 × 𝐶3
5 = ― 80.

故答案选 :D.

【解析】  【分析】

本题主要考查二项式定理的应用，二项式展开式的通项公式 ，属于基础题.

先求出二项式展开式的通项公式，再令x的幂指数等于3，求得r的值，即可求得展开式中的x³的系数 .

6. D

【解析】解：由    (𝑥 + 1)² > 5𝑥 ― 1得  𝑥² ― 3𝑥 + 2 > 0, 得2<x<4或0<x<1,则对应概率    𝑃 =
4 ― 2 + 1 ― 0

4 ― 0
=

3

4
,

故选: D.

求出不等式的解集，根据几何概型的概率公式进行计算即可.

本题主要考查几何概型的概率的计算，根据一元二次不等式求出不等式的解集是解决本题的关键，是基础题.

7. C

8. D

【解析】解：由正方体的平面展开图可得 ，异面直线AB与CD在正方体中的位置关系如

图所示，

连接BE、AE,

则异面直线AB与CD所成角的平面角为∠ABE(或其补角)，

又△ABE为正三角形，

则∠ABE=60°,

即异面直线AB与CD所成的角为60°，

故选: C.

由异面直线所成角 ，结合异面直线所成角的作法求解即可.

本题考查了异面直线所成角，重点考查了异面直线所成角的作法，属基础题 .
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